
 

領域/科目 彈性學習課程（書法教育） 設計者 陳福順 

實施年級 不分年段 教學時間 40 分鐘 

單元名稱 書法教學 

設計理念 

一、日常生活中，隨處可見招牌上有書法的字體，藉由老師的引導，透

過視覺的觀察，啟發學童學習書法的興趣，並能認識各類書法字體與美

感。 

二、介紹書法基本功夫:執筆方法、寫字姿勢與洗筆方式，可以改正許多

學童習寫書法習慣一拿到紙就寫，但不重視書寫姿勢與執筆方法的壞習

慣。 

三、從觀賞書法老師習寫書法影片中，培養學童審美與創作的能力，鼓

勵學生主動思考、學習與書法創作活 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2-2-1-2 欣賞各種自然物、人造物與藝

術品之美。 

3-2-1-7 蒐集有關生活周遭鄉土文物或

傳統民俗文物的藝文資料，並說出其特

色。 

1-2-1-1 嘗試各種藝術創作，表達豐富

的想像力與創造力。 

1-2-3-1 記錄與表現自己所見及 所 觸 

的 事 物 與 情感。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C2人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環境

有所影響，用合宜的方式與人

友善互動，願意共同完成工作

任務，展現尊重、溝通以及合

作的技巧。 

學
習
內
容 

2-2-1-2.1 能從日常生活所見發現書法

字體。 

2-2-1-2.2 能辨別楷書、隸書、行書、

篆書。 

3-2-1-7.1 能認識書法名家。 

1-2-1-1.1 能學會正確使用書法工具。

1-2-1-1.2 能學會正確書法寫字姿勢。

1-2-1-1.3 能進行書法創作。 

1-2-3-1.1 能觀賞他人書法作品 

教學設備/

資源 

一、電腦。二、單槍投影機 

學習目標 

1. 認識書法筆法。 

2. 能有審美與創作的能力，鼓勵學生主動思考、學習與書法創作活的行為。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
備註 

一、引起動機 

1「書法筆法.ppt」簡報。 

2.學習單「簡易筆法」。 

二、發展活動 

◎活動一:見「招」猜「招」 

（一）看「招」30秒鐘:播放簡報「書法筆法.ppt」第 1~10

頁，引起學生動機，內容為日常生活所見的招牌，從招牌的

字體中，教師提出下面問題，: 

1.小朋友從以上日常生活所見的招牌中，是否發現有不同的

字體? 

2.請說說看，你看到了什麼?3.這些字體給你的感覺是什麼? 

(二)猜「招」-書體分類遊戲:播放簡報「書法教學 ppt」第

11~13 頁，請小朋友將所觀察到的書體做分類，字體相似的歸

成一類。 

◎活動二:認識書法字體 

(一)名家書法賞析播放簡報「書法教學」第 14~18 頁，教師

引導學生從招牌所分類的字體，認識楷書、隸書、行書、篆

書字體的不同。教師介紹以下書法名家作品- 

～ 本活動結束 ～ 
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●提醒學童要配

合簡報做出動作。 

●能認真參與活

動。 

 

 

 

 

 

 

●能認真參與討

論及踴躍發表意

見。 

 

 

●能專心聆聽。 

 

●提醒學童從情

境中學會禮貌的

行為。 

●能主動參與情

境演練。 

 

 

 

 

 

●能確實完成學

習單。 

●能專心聆聽並

仔細思考。 

 

 

 


